

书画·收藏·拍卖

2023年6月18日 星期日 编辑:张鹏飞 张振 版式:周雄 校对:刘丽花

衡阳晚报

天姥山与《双峰白云图》

■岳成龙

浙江新昌天姥山因李白《梦游天姥吟留别》一诗而名动天下。后来,天姥山作为历史文化名山意象,经常现身于文学艺术领域。譬如,南京博物院藏陈洪绶《杂画册》中的一幅山水画,题诗就以“天姥”二字开头。

陈洪绶诗画俱佳,笔者刚开始以为是其自题诗,但他的作品集竟未予收录,也不像是佚作,难道另有其人?奇怪的是,直接检索真实作者,一时也无果。陈洪绶这组绢本设色《杂画册》,共计12开,其中花鸟、人物、山水俱全。花鸟虫草,勾勒精细,色彩清丽;人物线条,清圆细劲中见疏旷散逸,色调清雅,风格雄健;山水笔法,苍老润洁,颇有古意。

据相关研究证明,这组《杂画册》是陈洪绶40余岁时的作品。正值老莲壮年出妙入神之际,承上启下之时,故精丽见于笔端。画法学古人而不拘成法,故不落前人窠臼,已彰显老莲自身格调。这组《杂画册》,每幅皆未题款识,不着一字,仅盖印章二枚。其中五页有恽寿平题句,为此画册增色不少,不但充实了画面的内容,更重要的是对每幅画面起到平衡作用。由此可知,题诗之人确非陈洪绶。

诗曰:“天姥亦不近,罗浮亦不远。连峰如奔涛,苍翠忽然断。溪声落叶人不闻,秋山夜空待云满。”对应的画作是第9开,《双峰白云图》(一作《仙山云烟图》)。此幅二印钤于左上角,一为“陈印洪绶”白文,另一为“章侯”朱文,均为方印。只见画面双峰突兀,用短披麻皴画山,线条柔曲而随意,干湿并用,



陈洪绶创作的《双峰白云图》。

细润繁密,树叶、皴鳞皆细致入微,云烟的勾勒具有明显的刻画效果。

那么问题来了,作者究竟何许人也?恽寿平(1633~1690年),别号南田。江苏武进人。入清以后,以绘画为业,最工花卉,为“清初六家”之一。兼工诗书,题句清丽,诗格超逸,书法俊秀,时称“三绝”,名盛一时,有“常州派”之称,有《南田诗草》《欧香馆集》《南田画真本》等。陈洪绶与恽寿平时代接近,陈仅比恽年长35

岁,恽书画效法陈,二人对后世书画创作影响都很大。

此幅题诗,书法俊逸,诗作清真,加上老莲的画,可谓“诗书画三绝”。画作题诗外,另有恽寿平小跋:“陈待诏抚王叔明亦有致,画云用细勾,太刻画耳。”陈待诏,即陈洪绶。抚,同“摹”,意思是仿效、模仿。王叔明,即王蒙(1308~1385年),吴兴(今浙江湖州)人。元末明初著名画家。王蒙的山水画受到赵孟頫直接影响,后进而师法王维、董源、巨然等人,综合创出新风格。王蒙与黄公望、吴镇、倪瓒合称“元四家”。存世作品有《青卞隐居图》《葛稚川移居图》《太白山图》等。小跋的大意是,陈洪绶这幅画仿效王蒙有模有样,临摹也比较精致,但就是勾云过于刻画。指出了老莲的传承关系,也对其崇古的习性有所批评。正如方薰在《山静居论画》中所评:“僻古是其所能,亦其短也。”但老莲并非泥古不化,细勾的云只是他崇尚的古老传统在整片水墨晕染中露出的一点端倪。老莲在临摹前人画迹时,始终与之保持一定的审美距离,并未完全进入前人藩篱。

说到题诗,颇有几分陈洪绶诗歌的意趣,绝对是高仿。因画作是《双峰白云图》,一作《仙山云烟图》,恽寿平由此联想到浙江新昌天姥山与广东省博罗罗浮山,两座仙气飘飘的名山。天姥山上多白云,云雾缭绕,宛若仙境。正如李白《梦游天姥吟》云:“越人语天姥,云霞明灭或可睹……霓为衣兮风为马,云之君兮纷纷而来下。”

可见,小画中藏着大世界,小品里有大讲究。让我们在艺术的天地里精骛八极,心游万仞,纵横捭阖,互通有无。

赏唐代越窑双耳罐

■王家年

双耳罐,以双系形式为常见。技法采用双泥条平行排列的形式贴塑在瓷器表面,并在双系上刻划锦纹。罐的特点为大口或敞口,短颈,深腹,底成圈足。罐的模式在两晋南北朝唐宋非常流行,这与当时所起的能提能挂的作用有关。到了唐代,烧造技术进一步提高,器物的线条美与色彩美日益受到人们重视,才让肩部的系显得不那么重要,逐渐退居于次要地位。这件唐代越窑青釉双耳罐,高19厘米,直径23厘米,尺寸较大,器型漂亮,釉色滋润,底部有少量剥釉。

越窑是指越州所属的山阴、上虞、余姚等地瓷窑烧制的瓷器。越窑之名,最早见于唐代,唐陆龟蒙诗《秘色越器》就有“九秋风露越窑开,夺得千峰翠色来”的诗句。唐代以越窑为代表的南方青釉瓷,青色符合我国人民的传统审美情趣。越窑,是浙江古代名窑。唐代是它的兴盛时期,到了北宋还在

继续延烧,然已开始走下坡路。北宋中期以后,地位逐渐为龙泉窑所替代,到南宋就停烧了。

唐代越窑瓷器的胎质细腻,釉层均匀,品种很多,主要器物有碗、盘、壶、罂、瓶、罐、耳杯、盏托、粉盒、水盂、唾壶等10余种。这些器物中,一部分继承了前代的造型又有所变化。

唐代越窑瓷器以美丽的釉色著称,采用了划花、印花、刻花和镂雕等装饰技法,以划花为主。划花线条洗练,寥寥几笔便展现出一朵盛开的荷花、一枚风吹叶卷的荷叶,或花朵舒展、枝叶对称的海棠花和四瓣花。印花多用于碗底、盘底等处,花纹有云龙、寿鹤和花卉,一般拘谨呆板,不像划花那样奔放有力。

晚唐是越窑工艺最精湛的时期,技艺不断精进,达到顶峰,所烧青瓷代表了青瓷的最高水平,为当时的第一名窑。唐代越窑青瓷十分精美,博得当时诗人的赞美,如:顾况“越泥似玉之瓯”,许浑“越



唐代越窑青釉双耳罐。

瓶秋水澄”,皮日休“邢客与越人,皆能造兹器。圆似月魄堕,轻如云魄起”……在唐朝,越窑瓷器一直作为贡品进献,受到了极高的礼遇。

银鎏金镶珠金翅鸟

■朱卫东



宋代大理国银鎏金镶珠金翅鸟。

图中是一只宋代大理国银鎏金镶珠金翅鸟,高18.5厘米,重125克。金翅鸟站立于莲座之上,目光明亮,双翅展开,呈昂首欲飞状,巨喙微微张开,对天唳鸣,威震八方。头顶华丽的如意形宝冠,更显英武神圣。全身羽毛细腻逼真,尾羽镂空,仿若熊熊燃烧的火焰,上嵌五粒水晶珠,晶莹剔透,光彩照人。

这只金翅鸟1978年发现于云南省大理崇圣寺三塔主塔千寻塔。史料记载:崇圣寺塔始建于唐代,主塔为密檐式方形空心砖塔,16级,高69.13米,塔顶四角都立有金翅鸟。1925年,大理一带发生强烈地震,金翅鸟随塔刹一起震落。1978年文物部门在维修清理千寻塔时发现这件宝贝,同期还发现文物680余件,有佛像、经卷、金刚杵等佛教用品,还有大批金银器,包括金佛像、金塔、刻文的金片以及签金的圆盒等。

金翅鸟梵名“迦楼罗”,汉译为大鹏金翅鸟,相传金翅鸟以龙为食,是佛教护法中的“天龙八部”。明代云南著名文学家和史学家李元阳《云南通志》这样记述:“崇圣寺三塔各铸金为顶,顶有金鹏,世传龙性葆泽而畏鹏,大理旧为龙泽,故以此镇之。”从中可知,千寻塔顶的金翅鸟主要任务是制龙镇水,护佑一方平安。因此,金翅鸟就被当地白族居民尊为大理的保护神,这一说法富有浓郁的佛教和地域色彩。

这只金翅鸟现藏于云南省博物馆,体态雄健圆浑,充满勃勃生机。器型构思别具匠心,工艺精湛细腻。制作时历经铸造、捶压、錾刻、焊接、鎏金、鎏银、镶嵌等诸多工序,先将鹏头、双翼、身躯、尾羽分别锤刻,再用工笔刻划羽毛及各种纹饰,之后焊接为一体,最后镶嵌上水晶珠。整件器物美轮美奂,璀璨夺目,令观者赞叹不已,充分展现了大理国金银器工艺的高超水平,堪称中国古代金银器中的珍品。

首峰古玩城

每月九日、十九日、二十九日定期举行收藏品交流活动

尚有少量商铺公开招商,热忱欢迎广大爱好者前来洽谈!

优惠条件:第一年免三个月租金,第二年免二个月租金,

同时免二年物管费。<解释权归首峰古玩城管理中心>

地址:衡阳市蒸湘区蒸湘南路22号(首峰古玩城管理中心)联系电话:0734-8889666



找艺术品到哪里去?请到衡报微拍平台来

艺术咨询热线
13637349919 (张先生)

